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Un memento -  zadarnic.
(m.) „Grădina“ Europei, frumoasa 

Italie a lui Dante „cinta degli A lp i , 
net mare bagnata“ sufere de o boală 
grozavă, de boala socială, care ameninţă 
adese-ori statele cu discompunere şi ni
micire şi ale cărei urmări triste s’au ma
nifestat în săptămânile trecute prin răs
coale, cari s’au Întins în întreagă penin
sula, dela Sicilia până la poalele Alpilor. 
Răscoala s ’a început mai ântâiu în 26 
Aprilie în Paenza şi Bari, apoi s’a con
tinuat în zilele următoare în multe alte 
provincii şi oraşe, până-ce în 6 Maia 
a erupt crâncena revoluţie în Milano. 
La început se credea, că singura causă 
a răscoalei este lipsa de pâne, ce anul 
acesta se simte mai tare pretutindenea, 
în urmă, cu toată tăinuirea oficială, s’a 
aflat, că da, causa adevărată e lipsa şi 
miseria, care însă dăinueşte de ani de 
zile şi care a fost causată nu atât prin 
recoalte slabe, ci mai mult prin conlu
crarea incorecta, a statului, prm poverile 
prea mari, ce a pns pe locuitori şi prin 
aceea, că guvernele nu s’au îngrijit de 
soartea ţăranilor şi lucrătorilor de tot 
soiul dela sate şi oraşe, cari pretutinde
nea formează majoritatea locuitorilor.

De aceea răscoala, ce a erupt, n ’a 
avut atât caracter agrar, ci mai mult 
politic. Radicalismul extrem, care are 
de scop răsturnarea monarchiei, s’a aliat 
cu socialismul, voind a întemeia un nou 
stat republican-socialist. De aceea nu 
numai oraşele s’au răsculat, ci şi ţăranii, 
cari s’au grăbit în ajutorul orăşenilor, 
atacând cu furie soldaţii şi autorităţile. 
Ţăranul, micul proprietar dela sate, ca şi 
salahorul din oraşe, a fost exploatat fără 
rnilîr—d e - ..stet, de inowi— proprietari“ -şi- 
fabricanţi şi a ajuns la sapă de lemn, 
la miseria extremă, când uşor a putut fi 
înduplecat să prindă arma în mână, ca 
să-’şi răsbune asupra apăsătorilor sei şi 
să răstoarne forma de stat, care în loc 
aă-’l apere pe el, ia îa ocrotire pe asu
pritori, pe „signori“ fabricanţi şi pro
prietari.

Dar’ să dăm în privinţa aceasta al
tora cuvéntul. Să vedem cum caracteri- 
sează situaţia internă a Italiei ziarele „în
ţelepţilor“ noştri stăpâni. Se luăm s. p. 
două ziare, unul din extrema oposiţie şi 
unul bânffyist.

Eată ce scrie Magyarország dela 14 
Maiu c . :

„în Italia pământul nu produce destui, 
industria nu aduce venit, comerciul stagnetzi. 
Statul înghite societatea, îi  absoarbe toate pu
terile f i  prin dările lui produce un aşa grad  
de scumpete, încât omul sărac mai nu are în
tre ce alege, decât că se moară de foame, 
sau lovit de gloanţele •■carabinierilor*. Acea
stă stare să reduce de-a dreptul la Împreju
rarea, că statul italian în grandomania lui a 
încărcat poporul cu poveri, cari sünt întrece 
toare puterilor lui de a le suporta. Sta
tul a stors până la meduvă societatea f i  a 
calicit-o şi astfel s’a născut răscoala“.

Favoritul lui Bánffy, Pesti Napló , 
în numărul seu dela 12 c. scrie următoa
rele despre Italia:

„Guvernele şi parlamentul au făcut po
litică mare... şi au încărcat pe umerii popo- 
rufai povara insuportabilă a dărilor urgisite 
şim juste. Industria nu s'a desvoltat, diferi
tele panamine au ridicat văiui de pe mano
perele coteriilor, hărfuiala degenerată a parti
delor politice a subminat autoritatea puterei, 
birocratismul şi nepotismul a ajuns pretutin
denea la culme f i  acesta apasă şi chinueşte 
poporul, dar' nimic nu face pentru binele lu p .

Am citat anume din ziarele maghiare 
aceste descrieri caracteristice ale stărilor 
din Italia, de oare-ce ori-cine, care cunoaşte 
Ungaria de azi va afla o frapantă asemă
nare între stările de acolo şi cele din Ungaria. 
Magyarország o şi mărturiseşte aceasta, 
dar’ pune vina pe dualism, fiind —  după 
părerea ei —  Ungaria aservită Austriei, 
din care pricină se lăţeşte miseria, ne
mulţumirea şi socialismul. Pe când deci 
M —g  recunoaşte răul, dar’ îi caută o sor
ginte falsă, ziarul fidel şi perfid al lui 
Bánffy, Pesti Napló, nu riscă nici o ase
mănare, ci scrie cu un fel de compăti

mire despre „ramura nobilei viţe latine“ , 
despre Italieni, ca-şi-când la noi nu ar 
bântui nici un rău asemenea celor din 
italia. Dar’ repetăm, că asemănarea e 
frapantă.

La noi, ca j  în Italia, grando
mania. în  Italia grandomania de mare 
putere, la noi grandomania de viţă a po
porului maghiar.

La noi, ca şi în Italia, aceeaşi ne- 
interesare de soartea ţăranilor şi apăsarea 
lor prin dări nedrepte şi întrecătoare pu
terei lui; la noi ca şi acolo., birocratism, 
centralisare şi cel mai cras nepotism, —  
am pută zice —  de rassă; la noi, ca şi 
acolo, ocrotirea mai pe sua de toate a in
tereselor nemeşilor, baronilor, grofilor şi 
proprietarilor şi fabricanţilor şi apăsarea 
şi nedreptăţirea poporului. întocmai şi la 
noi statul suge şi caliceşte societatea, şi 
panamine se ivesc zilnic.

D ar’ la noi e mai rău ca în Italia, 
căci sunt multe chestii agravătoare, cari 
acolo lipsesc. Astfel este jidovismul, care 
în Italia lipseşte, ear’ Ungariei îi sapă un 
m om ent, apoi chestia naţionalităţilor, 
care neresolvată, este o rană gravă pe cor
pul Ungariei.

Aceleaşi cause produc aceleaşi efecte. 
Bánffy şi toţi şoviniştii maghiari deplâng 
soartea Italiei, dar’ nu se gândesc 
că şi la noi poate să urmeze acelaşi 
lucru, ca acolo. Maghiarii au scăderea, că 
din păţaniile nimărui nu voesc a lua în
văţătură. Pentru ei tristele stări, cari sgu- 
due azi regatul Italiei, sünt un memento 
zădarnic, cu toate-că în Europa ei sin
guri se precipită cu repeziciune spre ace
laşi abis, în care a ajuns astăzi frumoasa, 
dar’ nefericita Italie.

Sibiiu, 17 Maiu n.

„Soţii lui Szabó“. Cetim îa ultimul
număr al Telegrafului Român, organul me- 
trogolitului Miron Komán, următoarele:

„Sub acest titlu înregistrează „Tribuna* 
pe acei archierei români, cari „la porunca 
mi Bánffy* au dat circnlar relativ la sărbă
toarea bisericească a zilei 3/15 Maiu. Din 
registru lipseşte însă numele Metr ocolitului 
din Blaj Dr. Victor Mihályi. Pentru-ce lip
seşte ?

Cum am văzut noi circularul mutropo- 
litulai din Blaj, care intr’adevăr publică în 
traducere românească „porunca lui Băuffy“, 
credem că şi cei dela „Tribuna“, ca credin
cioşi de ai Blajului (!?) 'l-au văzut. Dacă Inse 
nu ’1 au văzut, protopopul gr.-cat. din Sibiiu 
nu e departe de ei, acolo 11 pot afla, şi fiind 
el menit pentrn public, credem că la cerere 
li-se va arăta*.

„Telegraful Român*, ca ori-se organ 
confesional, ce se respectă ţine să facă şi din 
această prea tristă chestiune a circularelor 
o causă confesională. E treaba lui. Noi însă, 
cari nu ideea confesională, ci naţiunea şi ideea 
naţională o represeutăm şi servim, ţinem să-’i 
spunem următoarele:

Edarea circularelor antinaţionale din pri
lejul zilei de 3/15 Maiu e pur şi simplu o 
ruşine, datorită stărei de sclăvie în care se 
află toţi archiereii noştri faţă cu guvernul 
atotputernic. De aceea mai puţin ca ori-şi- 
unde are loc aci o separare ori clasificare 
după confesiune a archiereilor români.

Noi am numit „soţii iui Szabó* pe 
cei-ce au dat circulare, pentru-că aveam cre
dinţa că sünt numai câţiva. Azi credem alt
fel. Credem, cu durere, că toţi archiereii au 
dat circulare ruşinoase penern uoi şi biserica 
noastră naţională.

Că lipseşti din registrul boţilor lui 
Szabó metropolitului din Blaj? Nu-’i corecţi 
Lipsesc alăturea de metropolitui Blajului, epi
scopii Aradului, Lugojului şi Caransebeşului.

De ce lipsesc? Pentru-că nime nu ne-a 
comunicat încă copia circularelor lor.

Kugăm pe toţi binevoitorii noştri să ne 
comunice şi aceste acte şi le vom publica. 
Dacă nime nu ni-le va comunica de bunăvoe, 
noi vom face totul să le aflăm, căci sffat do
cumente istorice, triste, ingiorioase, revoltă
toare, — dar’ caracteristice pentru situaţia 
ce ni-8’a creat după 50 ani dela 1848.

„Tel. Rom.* mărturiseşte însă, că a 
vizűt circularul metropolitului din Blaj. Nci, 
mărturisim, nu ’l-am vizűt, nu ’l-amputut vedé; 
am auzit însă că există, şi e relativ preţios, 
căci conţine porunca lui Bánffy. Rugăm deci 
pe „Tel. Rom.“ să ne comunice copia lui şi

imediat I! vom publica. Dacă nu — totuşi 
îl vom publica, pentru-că sperăm că totuşi 
vom rjuoge şi noi să-’l vedem. Şi vom ajunge 
să le vedem toate, şi a unei le vom aprecia şi 
compara

Pagubă că nu toţi archiereii au câte 
un organ, ca metropolitui Miron Roman, ca

In iobăgie ţi in libertate.
Avem din mai multe părţi rapoarte 

despre decursul zilei de 3/15 Maiu.
Sânt puţine încă, dar’ şi din acestea 

se vede situaţia aşa de mult deosebită a 
noastră, celor din iobăgia a doua şi a ce
lor din libertate.

La noi sărbarea a fost oprimată. S ’a 
restrins la biserică, în rugăciuni şi pa
rastase.

D ar’ şi aceste nevinovate manifesta- 
ţiuni au fost spionate de sbirii obraznici 
ai puterei, cari nu s’au sfiit a se apro
pia, cu gândurile lor negre, chiar şi de sanc
tuarul bisericilor noastre.

Cu totul altfel a fost în România li
beră. Acolo manifestaţiunile s’au desfăşu
rat liber şi impunător.

Ziarele ungureşti vorbesc azi de 
„fiasco“ şi „deruta“ Românilor la Blaj.

Noi reîntoarcem porecla în renume, 
şi constatăm ruşinea şi laşitatea puterei 
stăpânitoare, care s’a împrejmuit de arme 
şi atunci, când Românii voiau să cele
breze cu pietate, în pace şi linişte, prin 
vorbiri şi enunciaţiuni demne, comemo- 
raţia unei zile istorice.

Iobăgia a doua, proclamată sub 
masca liberalismului maghiar, e odioasă, 
nu-’i vorbă, şi-’i ruşinoasă, şi-’i compro
miţătoare, şi va fi înfierată cu stigmatul 
ruşinei de toţi bărbaţii luminaţi din lume, 
dar’, trebue să constatăm, că se susţine 
cu mare frică şi mare spaimă.

Acesta-’i adevărat fiasco, adevărat 
faliment al sistemului liberal bânffyst.

Eată rapoartele cari ilustrează zisele 
noastre :

Din imperiul iobăgiei.
I n  C l u j .

— Dela corespondentul nostru. —

— 16 Muia.
Ziua de 3/15 Maiu ne-a găsit pa noi cei 

din Cluj în o situaţie, la care nu am fost 
pregătiţi.

în vederea măreţei adunări comemora
tive de pe „Câmpul-libertăţei“ dela Blaj, noi 
nu am făcut nici o pregătire pentru sărbarea 
acestei zile măreţe ţ i  în Clnj.

Eram decişi, firm, ca să mergem din Cluj, 
in număr impunător la Blaj, ca acolo in nnire 
cu alţi fii ai neamului nostru, să ne mai ma
nifestăm încă-odată hotărît şi puternic, prâz- 
nuind după vrednicie această măreaţă zi a re- 
deşteptărei noastre naţionale, şi îaâlţând ru
găciuni ferbinţi la cer, pentru suflatele nobile 
ale martirilor căzuţi în lupta sfântă.

Eram în preajma plecărei, când ne-a so
sit ştirea că adunarea dela Blaj a fost oprită.

Vestea ne-a sosit în 13 şi numai o zi 
ne mai despărţia de măreaţa zi 3/15 Maia. 
în astfel do împrejurări am făcut ce am putut 
şi cum am putut.

Tinerimea de aici adunându-se a luat 
hotărîrea, ca si improviseze pe ziua de 3/15 
Maiu o şedinţă solemnă, la care s i  invite şi 
inteligenţa din loc.

Dimineaţa Ia liturgia au servit 3 preoţi 
şi un diacon; cântările le a executat corul ti
nerime}.

După 8f. liturgie s’a ţinut şedinţa.
Ne-am adunat In localul hotărît — pe 

care din precauţiune îl ietac — şi am aştep
tat sosirea inteligenţei şi a publicului, ca să 
putem începe şedinţa.

Tinerimea s’a înfăţişat în număr com
plet — inteligenta însă par’că nu a voit să-’i 
dee nici o importanţă acestei măreţe zile.

să-'şi fl publicat circularul în fruntea aceluia. 
Atunci şi noi le publicam, de mult şi nu mai 
trebuia să răspundem „Telegrafului Român“.

„Nemzeti Szövetség“ la Sebeşul- 
săsesc. Duminecă s’a constituit comitetul 
filialei societăţei de maghiarisare „Nemzeti

■-'■weeccCCCCeeci——'
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Am aşteptat mai bine de o oră şi totuşi 
dintre inteligenţă BU au sosit decât 4 inşi, — 
zi: patru inşi. 's- .

Atunci am început şedinţă noi de noi, 
şi între însufleţirile cele mai mari ale tinere
lor noaBtre inimi am sfirşit-o.

S’a deschis şi Închi3 şedinţa prin unni 
dintre tinerii de faţă, cu cuvinte energice 
şi foarte potrivite actoatităţei, însufleţindu-ne 
pe toţi.

S a u  declamat poesii ocasionale, ca » Gla
sul unui Româna, ‘Deşteaptă-te Române!•, 
»Cătră martirii din 4 8 • toate predate cu 
foc şi însufleţire.

Corul tmerimei a executat frumoase şi 
doioase cântări şi cuvintele de laudă nu lip- 
siau pentru bravii corişti şi harnicul lor con
ducător.

Unul dintre noi a cetit o disertaţie 
la ocasie; „Trecut, present si viitor“, In care 
>n mod frumos şi însulieţitor s’a ocupat cu 
trecutul nostru istoric, au volniciile ia cari 
bâutem supuşi îu present, şi cu viitorul nea
mului nostra când toţi fiii lui se vor uni spre 
acţiune comună, In contra duşmanuloi comun.

Disertaţia, lucrată tn o limbă frumoasă, 
a avut efect însulieţitor asupra celor de faţă.

La sfîrşit după-ce am exhauriat progra
mul, am intonat cu toţii un puternic şi mă- 
iestos ‘Deşteaptă te Române• l  descărcându-ne 
însufleţirea din iuimă.

După ameazi şi seara am făcut două 
conveniri, la care tinerimea s’a înfăţoşat în 
număr frumo3. *

Aşa am sărbat noi în Ciuj ziua de 
3/15 Maiu.

In Oradea-mare.
— Raport special. —

— ÎS Maiu n.
Ziua de sărbătoare naţională a fost ser

bată, încât s'a putut şi în capitala Bihorului.
Tinerimea academică, depositor» senti

mentelor vii şi nefalsificate, a fost la postul 
seu de datorie şi onoare.

De dimineaţă tinerimea s’a dus in cor
pore la biserică. S’a dus la biserica gr.-or. 
mai ântâiu şi avea hotărîrea se meargă apoi 
şi la biserica catedrală gr.-cat. Dări ’şi-a 
schimbat hotărîrea după-ce a cetit circularul 
episcopului Pavel, care vorbia despre „pro
fanarea bisericei“.

Dar’ a serba în 11 Aprilie, când a pon
tificat însuşi episcopul, n’a fost profanare? 
Numai la 15 Maiu, ziua sfântă a neamului 
românesc, ar ff profanare?

Secretarul episcopului Pavel, care are o 
bună inimă de om şi Român, şi consilierii 
iui, ar trebui să-’i cruţe de contraziceri de 
acestea, ale căror arme negre rămân ca nişte 
pete tn istorie...

După o procesiune demonstrativă tine
rimea s’a întrunit de nou seara, într’o sală 
a hotelului „Arborele zwck*, unde au făcut o 
şedinţă academică tinerească.

Bătrânii — în considerarea stărilor lo
cale — nici n’au fost invitaţi.

Şedinţa s’a deschis printr’un discurs po
trivit şi animat.

S’au trimis telegrame de salutare Gaze
tei din Braşov, Tribunei din Sibiiu (N’a so
sit! Se vede, că a înghiţit-o cabinetul lui Je
szenszky. Red.) şi Ligei.

S’a redactat apoi şi B’a iscălit de 21 
tineri un energic protest contra oprirei v o l
nice a adunărei dela Blaj.

Restul serei s'a petrecut îa Veselie? 
cu cântări naţionale şi vorbiri entusiaste.

Szövetség* In Sebeşul-săsesc. Sebeşul are 
vre-o 5000 de Români, 2000 de Saşi şi 
150 de Unguri. Tendenţa este deci evi
dentă.

Sperăm însă, că majoritatea acestui oră
şel nu se va lăsa îmbătată cu apă rece şi cu 
promisiuni deşerte.

In Doştat (Corn. Albei).
D oşta t, 3/15 Maiu.

Astăzi, îu 3/15 Maiu, serviciul diviu s’a 
început Ia 71/» ore. Dela început s’au furişat 
în biserică şi doi sbiri mititei. Zic: „s’au fu
rişat“, pentru-că deşi Unguri catolici, la in
trare, nici anul nu a cutezat a Be apropia de 
sfântă. cruce, ca să se închine, ci s’au pitulat 
într’un unghiuleţ, şi de acolo au ascultat, au 
pândit, şi au şoptit împreună. Dar’ ori-cum, 
ţeara e mântuită, clei revoluţie nu s’a făcut.

Din întimplare au fost şi trei parastase 
dela familii private, întru pomenirea morţilor 
lor. Acestea s’au slujit cu toată solemnitatea, 
ear’ ia cetirea rugăciunei pentru odihna sufle
telor morţilor noştri pomeniţi, îngenonchiând 
tot poporul, — ’i-a genat pe spionii străini se 
rămână în picioare, ca doi pari, au înge- 
nunchiat şi ei.

Dar’ totuşi ca să ne lase şi oare-care 
suvenire, Ia eşire, s’au informat că dela cine 
au fost aduse chiar astăzi parastasele la bi
serică? Ba ne-au interzis de a eşl la câmp, 
dapă-cum era proiectat, pentru sfinţirea apei, 
ca In tot anul, într’ona din zilele lui Maiu. 
Poporul însă a insistat şi sfinţirea apei s’a 
şi făcut.

Micii tirani s’au dus drâmboiaţi, că nu 
am prea pus pond pe ameninţările şisvîrcoli- 
rile lor. *

Pentru adunarea dela B la j erau gata 
de plecat vre-o 30 bărbaţi, ca representanţi 
ai noştri. Oprirea aceleia ne-a mâhnit mult.

Credinciosul.

In Bistriţa.
— 3/15 Main 1898.

Deşi a fost tlrg de ţeară în Bistriţa şi 
un timp ploios şi urît din cale afară, biserica 
română a fost totuşi aproape plină. Dar’ po
liţia ne-a spionat ş i în biserică.

Dela Începutul utreniei şi până la finea 
sfintei liturgii am fost păziţi de un Jidan cu 
numele Eskélesch, Impiegat la procuratura re
gească, şi de comisarul de poliţie Cari Honig, 
cari în întreg decursul sfintei liturgii au as
cultat cu mare atenţiune fiecare cuvént rostit 
de preot.

Se vadă lumea, că noi Românii din mult 
lăudata ţeară ungurescă nici sfintele rugăciuni 
tn sfintele biserici nu ni-le putem împlini ne
conturbaţi de sbirii guvernului!

Din ţeara libertatéi.
I n  I a ş i -

— Raport telegrafic al „Tribunei“. —

— 16 Maiu n.
Aniversarea de 50 ani a maréi adu

nări din „Câmpul-libertăţei“ dela Blaj, a 
fost sărbătorită astăzi cu pompă măreaţă 
şi entusiasm nedescris.

Dimineaţa s ’a celebrat 7 e-Deum la 
biserica sf. Spiridon; de aici s ’a făcut 
procesiune la statua lui Stefan-cel-Mare.

Tot oraşul a fost pavoasat. A par
ticipat an public imens.

S’au rostit discursuri patriotice bine 
simţite.

La ora 2 s ’au ţinut cuvântări în 
aula universităţei de domnii A l. Xeno- 
pol, Gr. Butureanu şi 1. Paul.

In Bnzéu.
— Raport special prin fir telegrafic. —

— 16 Maiu n.
întrunirea anunţată în Buzău pentru ani* 

versarea maréi adunări naţionale a Românilor 
pe „Câmpul Ubertăţei*, a avut un succes stră
lucit.
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Preşedintele secţiunei a arătat necesita
tea sărbărei, ear’ Doctoral Bianu, Aurel Per- 
şinaru, inginer, şi Nicolae Bărbulescu, advocat, 
au expos însemnătatea zilei.

Mii de cetăţeni aa aclamat ca entasiasm 
alăturata resoluţiune. (O dăm mâne. Red.)

In Bucureşti.
— Telegramă particulară. —

— 16 Malu n.
Manifestaţiunea naţională de azi a reuşit 

splendidă. Ploaia continuă n’a putut reţină 
publicai aproape întră nimic.

La biserica Zlătari a celebrat parastas 
archiereul Calistrat Bărlădeanul.

La 11 ore lumea s’a adunat în Cismigio, 
de unde s’a pornit cortejul cu stindarde şi 
moşiei. în frunte comitetul „Ligei“ şi în
treagă elita naţională. Stradele erau decorate 
cu drapele tricolore. Lângă palat masica a 
Intonat imnul regal. O mişcătoare ovaţiune 
’i-s’a făcut doamnei Aurel C. Popovici, care 
privia dintr’un balcon.

La tribună s’au armat oratorii: Mihail 
Yiădesca, Septimia B. Mureşan, Dr. G. Istrati, 
Demetrescu-Brăila, Barba Păltineanu, Ant. 
Bacalbaşa (apelând la ajutor pentru liceal din 
Braşov), Liteana şi dl Perieţeanu-Buzeu, mul
ţumind pablicolui.

Meetingal s’a sftrşit la orele 5 în per
fectă ordine.

Seara la 9 s’au început conferenţele na
ţionale Ia Ateneu.

Au vorbit Ionel Grădişteanu şi Barbu 
dt. Delavrancea cu splendid succes.

La 11 ore seara s’a sfîrşit serbarea la- 
Ateneu între ovaţiuni aduse oratorilor. Stu
denţii aa întonat Deşteaptă te Române.

y

După cincizeci de ani.
— Din „Câmpul Libertăţei“. —

Serbând aniversarea de o jumătate 
de secol, de c&nd poporal român de snb 
coroana Habsburgilor, pentru prima-oară 
în curs de veacuri, a afirmat şi dovedit 
cu neînfrântă energie şi cu impunătoare 
sacrificii, conştienţa şi solidaritatea Ba na
ţională, Liga culturală îndeplinind înaltul 
seu scop, satisface In acelaşi timp celei 
mai însemnate cerinţe a timpului pre
sent.

Ea nu sărbează pe luptătorii neînfri
caţi ai unui popor care ridică cu măreţie 
capul contra asupritorilor lor de veacuri; 
nici caută să exalteze virtuţile răsboinice 
ale descendenţilor acelei minunate gene
raţii, care, fără arme şi fără organisaţie 
a ştiut lupta, făcând din curajul bărbaţi
lor ei armă de uimitoare vitejii şi dtn 
piepturile sale oţălite zidul neînfrânt de 
apărare contra celei mai îndârjite şi mai 
sângeroasă insurgenţă, armată şi orga- 
nisată.

N ul
Liga culturală menţinendu-se în sfe

rele sénine ale culturei şi idealului na
ţional, cu atât mai deplină satisfacere şi 
cu atât mai luminat şi curat orgoliu naţional 
reînviează, în  aceste grele şi triste timpuri, 
nobila pornire a acelei generaţii de Ro
mâni, cari pe Câmpul Libertăţei din Blaj 
’şi-a dictat singură din propria şi spon
tanea sa hotărîre, decretul de moarte, de

cretul de martiri în luptă pentru naţiune 
şi pentru Tron,

înaltă şi frumoasă privelişte !
Care inimă românească nu tresaltă 

pătrunsă de o adâncă emoţie în faţa ace
stui mare spectacol?

Care om cult, iubitor de adevăr şi 
dreptate nu recunoaşte în această sublimă 
manifestare a iobagului român, nobilele 
rasse care ’l-au produs şi care stau şi as
tăzi în istorie monumente neperitoare de 
înalte şi puternice virtuţi cetăţeneşti?

Da, după un lung şir de veacuri de 
asuprire, necunoscut şi torturat, iobagul 
român, fără altă şcoală decât aceea a du- 
rerei, fără u it imbold decât acela al im- 
pilărei şi al dispreţului nedrept, a ştiut, 
desvălindu-’şi sufletul şi cugetul seu pe 
câmpul Blajului, să dovedească, în împre
jurările grele prin cari trecea monarchia 
Habsburgilor, că el nu cunoaşte tradarea.

A ştiut, în  urmă, dovedi expunân- 
du-’şi pieptul la gloanţele sălbatecului in
surgent maghiar, cu câtă hotărîre ştie a 
face cel mai de pe urmă sacrificiu —  
sacrificiul vieţei —  pentru apărarea mo- 
narchiei căreia jurase credinţă, pentru 
afirmarea şi susţinerea naţiunei căreia 
datora nobila sa alcătuire fisică şi psihică.

Eată pentru-ce sufletele Românilor 
trebue să salte de mândrie la reamintirea 
acestui cel mai însemnat şi hotărîtor mo
ment al vieţei poporului român.

^ Eată pentru-ce datori suntem toţi 
Românii şi mai ales noi cei fericiţi de 
soarte, să învăluim cu aureola gloriei 
naţionale pe martirii, cari, după atâtea 
veacuri de sclăvie, au stropit din nou cu 
sângele lor frumosul şi vechiul pământ 
strămoşesc al Românilor dintre Carpaţi 
şi Tisa.

Ei nu sânt pentru noi numai proba 
frumoaselor şi marelor virtuţi etnice, na
ţionale şi cetăţeneşti ale poporului român, 
ei sünt eroii naţiunei noastre; căci ei 
cei dintâiu după atâtea veacuri de tică
loşie naţională ’şi-au frânt vieaţa lor 
pentru ridicarea şi recunoaşterea dreptu
lui la o existenţă proprie a naţiunei 
române.

Dar’ vail nici strigătul lor de du
rere, nici cea mai deplină abnegaţiune, 
nici strălucita probă şi calităţile lor de 
element de ordine şi virtute civică, nu 
au cântărit în balanţa celor-ce ’i-au con
dus şi-’i conduc încă destinele, atât cât 
au putut cântări tradarea şi iubirea de 
rebeliune a asupritorilor lor maghiari.

Trist exemplu, fanestă învăţătură!
Cincizeci de ani au trecut de când 

furia maghiară neînfrînată a fost darul 
ce ’l-au câştigat eroii Românilor morţi 
apărând Tronul, ţeara şi neamul, contra 
tradărei şi urgiei maghiare. Cincizeci 
de ani de durere, cincizeci de ani de 
svîrcoliri şi lupte continue pentru un po
por şi bun şi blând, şi muncitor şi re
cunoscător !

Fie ca această lungă şi necurmată 
luptă, potenţând propriile calităţi etnice, 
să trezească şi mai mult marile virtuţi 
strămoşeşti şi să se poată de toţi zice: 
eată adevăraţii şi demnii representanţi ai 
Romei din perioada ei de glorie, eată 
adevăraţii urmaşi ai lui Decebal şi cetelor

sale, care nu ştiau trăi fără legea lor, 
care nu ştiau iubi decât limba şi pa
tria lor.

Fie ca îmbărbătaţi în restrişte, Ro
mânii de pretutindeni, uniţi în j cuget şi 
în faptă se zică cu mândrie, áj unşi la 
propria lor existenţă naţională: prin noi 
înşine şi prin dreptatea causei -noastre!

M. Vlădescu.

Cronică politică.
A legerile în Francia.

Săptămâna trecută s’au făcut în Francia 
nonele alegeri pentra cameră. Privitor la 
aceasta se scrie din P aris:

Z'arele tuturor partidelor sânt satisfă
cute de resultatal alegerilor generale.

Organele moderate scot în evidenţă câ
ştigul obţinut la primul scrutiniu, ear’ cele 
radicale exprimă speranţa, că balotagiile vor 
întări numărul partisanilor lor.

Ziarele socialiste constată că au câştigat 
două locuri şi că numărul votărilor obţinute 
de candidaţii lor e^ecssiderabil.

Unele ziare, printre care şi „Gaulois*, 
recunosc că socialismul face progrese, ear’ 
„Radical* şi „Estafette“ se tem, că socialis
mul va câştiga în curând un teren covirşitor.

Evacuarea Tesaliei.

Evacuarea Tesaliei a început.
Ministrul de răsboia a ordonat liberarea 

redifi-or şi trimiterea ostaşilor regulaţi pe la 
vechile lor garnisoane.

Delegaţii pentru evacuarea Tesaliei aa 
plecat ca corăbii de ale companiei Mahsousse 
pentru transportarea trupelor.

Indemnitatea grecească o va încassa 
banca otomană.

A nglia şi situaţia politică.
Ministrul englez al afacerilor coloniale 

Chamberlain a rostit Vineri în 14 1. c. în 
Birmingham un discurs, în care a accentuat, 
că situaţia externă este foarte serioasă şi în
tunecată. Mai departe a declarat, că Bri- 
tania stă singură, isolată şi este datorinţa ei 
a se alătura la fra ţii Americani. Ori-ce 
răsboiu — a zis el — ar fi ieftin, dacă ar duce 
la alianţa tuturor anglo-saxonilor. Chamber
lain a amintit apoi, că sitaaţia ln China nu 
e mulţumitoare şi că RuBia ameninţă intere
sele engleze acolo.

Discursul lui Chamberlain a produs pre- 
tutindenea mare sensaţie şi e via comentat 
îu presă. Standard se întreabă, că oare se 
află Anglia în preajma unui rlsboiu l

Din Asia-orientală.

Din Peking se depeşează, că principele 
Henrich, fratele împăratului Germaniei, a so
sit acolo în 14 Maiu c. ’I-s’a făcut o primire 
splendidă. In onoarea lui a fost comandată mi
liţia, care a făcut onorurile ca unui suveran. 
In gara din Peking a fost aşteptat şi salutat 
de fratele împăratului Chinei.

Referitor la chestia chineză, din Paris 
Be depeşează, că Uniunea, Anglia şi Japonia 
au încheiat o triplă alianţă, ca se contraba
lanseze tripla alianţă asiatică, compusă din 
Rusia, Germania şi Francia.

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Pe „Câmpul libertăţei“.

Din munţi şi văi, de pe câmpie 
Venit-au cete de Români,
Să jure toţi într’o frăţie
Că robi nu sânt, nici vreau stăpâni.

Suflarea ’ntreagă românească 
Pe câmp acum s’a aduuat,
Şi nu-’i Român să n’o privească 
Cu ochiu ’n lacrămi înmuiat.

Un semn tăcere porunceşte,
Şi s’a sfîrşit ori-ce cuvânt,
O rugăciune se ceteşte 
Şi toţi se pleacă la pământ.

„Amin* din patru părţi răsună 
Pe loc ce corul a tăcut,
Şi mici şi mari, toţi împreună,
De trei-ori cruce ’şi-an făcut.

Us glas atuncia se ridică,
Mulţimea ’n loc se linişteşte,
Ca trăBnet aerai despică 
Cuvântai magic ce-’l rosteşte:

„De vreţi să se vestească ’n lame 
De ţtuta noastră şi- a dreptăţei,
Să dăm acestui loc un nume,
Sö-'i zicem „Câmpul libertăţei*.

„Juraţi cu toţi că nu veţi frânge 
Un jurământ solemn şi sfânt,
Cât timp vom fi noi fraţi de sânge 
Şi drepţi stăpâni pe-acest pământ.

„Treimea martoră ne fie 
Acum când noi aici jurăm 
Credinţă cătră ’mpărăţie 
Şi tronului toţi ne ’nchinăm.

„Un singur gând să ne ’nsoţească: 
Tot ce-’i minciună să zdrobim, 
Dreptatea ’n veci să ne ’ncălzească, 
Pe cei vicleni să ’i osândim.

„Celor-ce vreau prin asuprire 
Pe noi sau alţii să-’i supună,
Noi zid să fim de ’mpotrivire,
Să ’nfrângem lupta lor nebună.

„Din piept credinţa să nu moară, 
Nici legea noastră s’o schimbăm,
A limbei falnică comoara 
Noi cu sfinţenie s’o păstrăm.

„Când le vom perde noi pe ele, 
Luceafărul nostru s’a dus. —
Şi ce-’i un cer fără de stele ?
Şi ce-’i un soare odat’apus?

„Juraţi acum toţi într’o limbă 
Că robi n’om fi noi la străin. — 
Un şoim In vrabie nu să schimbă, 
Nici bradul nu Bă face spin*.

A zis, şi ’ntreaga adunare 
Privirea cătră steag Îndreaptă,
Şi toţi din piepturi Btrigă tare: 
„Jarăm, căci lupta noast’ă-’i dreaptă*.

Ovid Densuşianu.

Î NAI N TE!
Sfântă şi măreaţă zi de 3 Maia 1848! 

De cincizeci de ani ochii noştri se întorc 
spre tine, precum se întorc ochii nenoriciţilor 
cătră steaua care le surtdea în zilele de ilusii 
şi de speranţe, precum se întorc ochii color 
rătăciţi pe valnri cătră steaua care le arată, 
dramul.

Nu ştiu dacă ochii noştri au fost vre
odată aşa de înecaţi în lacrămi ca in ziua de 
acnm... Cu toate acestea la vederea ta, dulce 
stea mângâietoare, lacrămile ni-se usucă, ne
gura presentului pate-că se împrăştie o clipă 
şi în clipa aceea, privind înapoi, revedem 
printre prăpăstii fioroase drumnl stropit de 
lacrămi şi de sânge, pe care 1-a străbătut nea
mul nostru, ear’ uitându-ne înainte zărim prin
tre alte prăpăstii, albind ici şi colo calea vii
torului, calea visurilor noastre...

Şi, la această visiune, uităm osteneala 
uităm descurajarea, uităm durerea ranelor 
noastre, — inimile ni-se întăresc, fruntea ni se 
înalţă şi glasul speranţei ne strigă: „Îna
inte! Aşa de greu şi aşa de lang a fost 
drumul ce aţi străbătut, încât uu trebue să

>

BIHOREANA.
— Scrisoare particulară. —

Oradea-mare, 13 Maia.
A fost o adunare grandioasă. ’I-am vă

zut pe Bihoreni în uimire, văzând ce poate 
să se facă aici. Am remarcat cu bucurie pre- 
senţa clerului din jur într’un număr deosebit 
de frumos. Din depărtări am observat dintre 
cei mai cunoscuţi pa George Pop de Băbeşti, 
Andreiu Cosma din Şimlău, loan Nichita din 
Şimleu; din Arad şi jur Mihaiu Velici, George 
Feier, Doctorul Vuia, Beleş din Şimand; din 
Beiuş Vasile Ignat, Teodor Balcu, Gavriil 
Co8ma; din Finiş Antonio Palladi. Au fost fru
mos representate locurile locuite de Români, 
cari gravitează spre Oradea - mare până ia 
Bratca şi Ţinea. Acţionarii ţărani din jur în
tregeau şi Înălţau caracterul românesc al adu 
nărei. Nordul Bihorului nu a fost represen- 
tat. Aici e noapte groasă încă. Nu se pof 
trezi oamenii.

Constatarea voturilor presente a ţinut 
până cătră orele 11. Di Iosif Roman, preşe
dintele fundatorilor a deschis adunarea prin 
un discurs avâatat şi adese-ori întrerupt. Toate 
au decurs în cea mai mare însufleţire, în cea 
mai frumoasă ordine, cu cea mai strictă re
gularitate. Dl Vuia a mulţumit cu căldură 
fundatorilor pentru frumoasa operă ce au pus-o 
în fiinţă. Comisia exmisă în persoana d!or 
Beleş, Vuia şi Demetriu Kiss, a aflat în ordine 
socoţile fundatorilor şi pe această basă ii-a’a 
dat absoluter, predându-ss actele şi valorile 
direcţiunei alese după-cum v’am avisat ieri.

Am părăsit sala la orele l 1/,, când de
curgea scrutiniul alegerei membrilor în comi- 
siunea de revisuire. La orele 21/a, când m’am 
reîntors era toată lumea în restaurant. Aci 
am aflat resultatal alegerei, care deasemenea 
vi-’l-am împărtăşit.

S’au început toasteie. Un încântător şir 
de improvisări. Tot vorbe senrte, lapidare, 
rupturite, une-ori întunecate, altă-dată explo
dând surprinzător. Se simţia atât de mult căl
dura inimilor, a  început dl Vulcan. ’I-se 
pire-că vede zorile Bihorului, unde începe o 
vieaţă nouă. Corpul naţiunei unul este şi sân- 
g jle din inimă străbate toate membrele. Dl 
Cosma porneşte din sentenţa; voeşte şi vei 
pută. Constată, că nu ne cunoaştem până 
acnm îndestul forţele în Bihor. Dl Roman în
chină pentru acei din alte ţinuturi, cari nu au 
pregetat de a grăbi întru ajutorul acestei în
treprinderi.

Dóriam sé-’l aud pe Velici. M’am de
părtat puţin din restaurant, când m’am reîn
tors vorbia chiar Veliţi, cu faţa radioasă. 
am venit prea târzia, pentru de a pută să-’mi 
cuprind toastul In îatregitate.

Di George Pop de Băscşti a accentuat 
co jcordia. Deodată a început a ’i-se agita vo 
cea şi a terminat în curând. începuseră a-’i 
năpădi lacrămile fericirei. Toţi au rămas emo
ţionaţi. Ear’ când badea George so pusese 
jos, ear’ noi ne-am desmetecit, au strigat cu 
toţii un prelungit să trăească! A mai vorbit 
părintele Iernea pentru George Pop de Bă- 
Beşti, Dr. Bănea, însufleţit si cs id ar os, Sfnrlea 
pentruepiscopol Pavel şi canonicul Neşiu, Maţiu 
pentru bătrâni, dl Zigre, etc. Dela orele4 până 
la 5 restaurantul s’a golit.

Reasumez în următoarele impresiile ce 
toţi le vor fi primit:

Bucuria pentru succesul atât de strălu
cit, câud se proroci a fiasco. Constatarea vi- 
talităţei poporului român. Curaj şi însufleţire 
pentru muncă mai departe. Sftut zorile Bi
horului. Să se facă zinăl Vrem lumină!

Toţi erau de acord, că e o sfântă zi de 
sărbătoare. O oaste, care ese din o luptă în
vingătoare şi cu forţele înmulţite nu se opreşte 
în loc. încă şi alte lucrări şi sărbători de
aceste!

Cele multe înainte!
Lucian Bol caş.

Societatea pentra iond
de teatru român.

Societatea pentru fond de teatru ro
mân îşi va ţină anul acesta, precum s ’a 
anunţat, adunarea generală la Haţeg, unde 
se fac pregătiri de frumoase sărbări şi 
pentru primirea oaspeţilor. Comitetul so- 
cietăţei ne trimite spre publicare urmă
toarea :

Convocare.
Societatea pentru crearea unui fond de 

teatru naţional-român îşi va ţină adunarea sa 
generală din ăst-an în ora;ai Haţeg, în zilele 
de Duminecă şi Luni, în 5 Iunie şi 6 Iunie 
n. a. c. cu următoarea

P r o g r a m ă :
1. Ziua primă, în 5 Iunie n. Duminecă.

1. Preşedintele va deschide adunarea 
generală la 10 ore a. m.

2. Se aleg 2 notari pentru şedinţele 
adnnărei.

3. Secretarul va ceti raportul comite
tului societăţei asupra lucrărei sale dein adu
narea generală din urmă.

4. Sa alege o comisiune de 5 membri 
pentru propuneri şi raportul comitetului să 
predă acestei comiBiuni spre examinare.

5. Cassarul societăţei va ceti raportul 
despre starea caesei cu sporul dela ultima 
adunare încoace şi psste tot despre averea eo- 
cietăţei.

6 Se va alege o comisiune de 5 mem
bri pentru examinarea raportului cassarului.

7. Se va alege o comisiune de 5 mem
bri, cari în înţelesul §. 4 din statutele socie
tăţei vor câştiga membri fundatori, ordinari 
şi ajutători pentru societate.

8. Se vor ceti discursuri corăspunză- 
toare scopului societăţei sau de altă materie 
literară, ce sünt a se insinua preşedintelui 
înainte de adunare.

9. Preşedintele închide adunarea.

11. Ziua a doua, 6 Iunie Luni.

" tţ* 'Pî8şe6î®T5îe descbide^ŞÎMilîţur^rfcro- 
tocolul şedinţei precedente se va ceti şi au
tentica.

2. Raportul comisiunei pentru câştiga
rea membrilor noi.

3. Raportul comisiunei asupra socote
lilor cassarului.

4. Raportul comisiunei asupra raportu
lui comitetului societăţei şi insinuarea propu
nerilor în interesul fondului.

5. Se va decide locul şi ziua adunărei 
generale pentru anul 1899.

6. Abzicerea comitetului şi alegerea 
noului comitet pentra alt period de trei ani.

7 Se va alege o comisiune de 3 mem
bri pentru autenticarea protocolului din şe
dinţa II.

8. Preşedintele va închide adunarea.
Invităm la această adunare generală a 

societăţei pentra crearea unui fond de teatru 
naţional român pe toţi membrii fundatori, or-

vă îndoiţi un minut că veţi pută merge până 
la eapătl“

Da, vom merge 1
Vom merge, fraţi chinuiţi şi îndureraţi, 

căci vă iubim şi ne iubiţi şi iubirea dă 
putere 1

Vom merge, fraţi impilaţi şi îngenun- 
chiaţi, căci dreptatea este eu voi şi dreptatea 
dă putere 1

Vom merge, căci raza zilelor noastre de 
glorie şi de bărbăţie nu s’a stînB incă şi la 
lumina ei ni-se luminează calea!

Sfântă şi măreaţă zi de 3 Maiu 1848, 
fii binecuvântată tu a cărei amintire ne 
redă speranţă şi patere!

Barbu P&ltineanu.

0 FI! -  ESTE!
— Reminiscenţă. —

Patruzeci de mii de Români umpleau 
valea întinsă sub zidurile mănăstirei. Semăna 
la o mare cu valuri agitate.

Soarele cald de Maiu lucia penele de 
păun dela pălăriile ficiorilor şi poleia pletele 
şi barbele albe ale bătrânilor şi ale preoţilor.

In jurul sugestelor improvisste se gră
mădeau bătrâni şi tineri ca să aiculte cuvân
tarea tribunilor...

Vorbiau, vorbiau, vorbiau cu foc tinerii 
tribuni, abia eşiţi din şcoale..

Vorbiau toţi cu entusiasm, dar’ servin- 
du-se de limba românească ce deprinseseră la

şcoală, limba plină de neologisme grele de 
înţeles de cei necărturari. Şi totuşi ţărănimea 
îi asculta eu drsg.

Intentique ora tenebant,.,. Nu înţelegea 
bine, dar’ simţia ţărănimea că e graiu de 
Român şi striga, după fiecare cuvântare:

— O fi domnule! O fi domnule, să ’mi-te 
trăească Dumnezeu!...

*
Der’ eată la tribuna cea mare 8e urcă 

un om în hinat bisericei... Poartă reverendă. 
Faţa slăbănoagă, fruntea largă, capul tuus, 
dar’ lăsând să se vadă fire de argintiu părui 
încă negru... r

Şi grăeşte noul vorbitor. Grăeşte de
spre drepturile neamului românesc, despre 
datoriile Românului de a-’şi apăra legea şi 
limba şi obiceiurile. Şi vocea lui blândă, 
trsgănată străbate adânc inimile şi mintea 
tuturor se lumină la vorbirea lui popuVă....

Acum căciulite şi pălăriile zbor în aer... 
Ua lung fior cald străbate mulţimea. Un sin
gur str glt, ca un lung repercutat de echou, 
umble văzduhul...

Cei 40.000 de Români strigă la finea 
cuvântărei Búi Simeon Bărnuţiu:

— Este, este domnule!
*

Fraţilor, căpetenii ai mişeărei naţionale 
de peste munţi, grăiţi Românilor cum la 1848 
le grăia Bărnuţiu şi toţi vor striga:

Este! este! V. A. Urechiă.
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dinari şi ajutători ai acestei societăţi, precum 
şi pe toţi binevoitorii ei şi spriginitorii cultu
ral româneşti.

Din şedinţa comitetului ţinută In Braşov, 
la 14/26 Aprilie 1898.

losif Vulcan, Vasilie Goldiş,
preşedinte secretar.

Si b isc, 17 Maiu n. 1898.
Nou proces do presă. Cetim tn 

.Tribuna Poporului* din Arad: 3/15 Maiu al 

.Tribunei Poporului*. Tocmai Duminecă, ziua 
memorabilă de 3/15 Maiu, ’i-B’a înmanuafc 
diui Aurehu I r if , colaboratorul nostru şi — 
autorul articolului improcesuat .Vremea s’a 
împlinit*, actul de acasă »1 ântâiului proces 
de presă al .Tribunei Poporului*.

*
Necrolog. Din Dej ne vine ştirea, 

că Augustin de Munteanu, advocatul bine cu
noscut, a murit. Familia a dat următorul 
anunţ:

Ana Munteanu nasc. Albini, ca soţie; 
Alexandra, Helena, Ana, Polixéna şi Liviu 
Munteanu, ca fii şi fiice; Iuliu şi Aurel Mun
teanu, ca fraţi; şi alţi număroşi consângeni cu 
inimă frântă de durere anunţă încetarea din 
vieaţă a iubitului şi mult regretatului soţ, 
frate şi conaftngean Augustin d t Munteanu, 
advocat, cavaler al ordului Francis Iosif, mem
bru fundator al .Asociaţiunei Transilvane* 
şi preşedinte Ia despărţământul Dej, membru 
în congregaţiunea comitatensă, membru în 
congregaţiunea administrativă, suprem fisc 
orăşenesc, etc. etc., întâmplată după un morb 
scurt în 2/14 Maiu a. c., la 10 ore seara, în 
anul al 57-lea al vieţei sale. înmormântarea 
scumpului defunct s’a săvirşit în 4/16 Maiu 
a. c., la 3 ore d, a. Fie-’i ţărîna uşoară şi 
memoria binecuvântată. Dej, la 3/15 Main 1898.

— Ni-se scrie: In 12 1. c. st. n. a
răposat învăţătorul din O h a b a  (comitatul 
Făgăraşului) Dăm ld Păndrea, după o vieaţă 
plină de activitate pe terenul învăţământului, 
servind causei şcolare în timp de 38 de ani. 
Mulţi tineri studiaţi au primit dela dineul 
elemeatele instrucţiunei, servind în anii din 
urmă tot la şcoale centrale ca cea din Voila, 
Vaida-Recea şi Ohaba. înmormântarea a 
avut Ioc In comuna Mărgineni, locul natal al 
răposatului Sâmbătă, în 14 Maiu, servind 5 
preoţi. Cuvântul funebral ’l-a rostit părintele 
din Vad I. Bunea, care prin cunoscuta-’i ora
torie a ştiut scoate în deplin relief meritele 
răposatului prestate în serviciul şcoalei. Co
legii din toate comunele apropiate, precum şi 
inteligenţa din jar nu au întârziat a petrece la 
ultimul locaş pe decedatul. Op.

— Subscrlşii cu adâncă întristrare facem 
cunosrrt, că prea iubitul şi scumpul noBtru 
fiitts Eueen. ş. încetat din vieaţă Duminecă, în, 
3 /1 5 Maiu â.*c., la 5 ore dimineaţa, în frageda 
el..o de 4 luni, în urma unor suferinţe de 
două zile. Rămăşiţele pământeşti ale scum
pului decedat se vor ridica din casa paro- 
chială şi Be vor depune spre vecînică odihnă 
în cimiterul intern ai paro hiei gr.-cat. din To- 
hanul-vechiu, Marţi, In 5/17 Main a. c., ia 3 
orep. m. Dormi In pace fiiu neuitat! Tohanul- 
vechiu, 4/16 Maiu 1898. Maisé şi Eugenia 
Brumboin, ca părinţi.

*
.T r ib u n a “ dela 3/15 Maiu e foarte 

căutată. S’au vândut, ca numeri singuratici 
aproape toţi numerii, ce s’au tipărit peste 
contingentul obicinuit. Câţiva numeri, ce se 
mai găsesc se vând numai pentru câte /  
coroană.

*
Manevre aminate. Din Timişoara 

se anunţă, că în părţile acelea s’a lăţit mu- 
coarea între cai, care a causat până acum 
mari pagube. Din causa acestei epidemi», se 
crede, că manevrele ce erau să se ţină în vara 
aceasta în partea sadică a Ungariei, se vor 
amina. Pregătirile s’au şi sistat, deşi cnarti- 
rul Monarchal» este aranjat.

*
Speranţe caraghioase. într’o adu

nare de editori din Lipsea s’a luat unanim 
hotărîrea, eă dacă în Ungaria şi străinătate 
vor maghiariBa respective slavisa numele lo
calităţilor, editorii nemţi se vor folosi şi în 
viitor de numirile vechi. Despre aceasta au 
avisat şi foile nemţeşti dela noi, cari s’au şi 
grăbit să anunţe publicului cetitor.

Foile ungureşti scuipă din pricina acea
sta venin şi una — mai sfătoasă — zice: .Spe
răm, că dacă legea despre numirile localită
ţilor va întră în vigoare, numirile ungureşti 

jror întră întru atât în convingerea fiecăruia, 
stadt-vA şi Tyrnau-xA editorilor 
va înţelege nici în societatea nem- 
IO fi, o fi, că lumea-’i rea.

igaţiunea maritimă română.
Pentru cumpărarea şi construarea unor noue 
vapoare necesare serviciului de navigaţiune, dl 
ministru al lucrărilor publice a cerut ca
merei încuviinţarea unui credit extraordinar 
de 4 milioane lei.

.Curierul financiar* cu privire la aceasta 
scrie următoarele:

Produsele române mai importante ce 
pot fi căutate încă dela început în porturile 
Archipelagului sânt: făina, spirtul, lemnele de 
construcţiune, scânUurile, petroleul, sticlăria, 
produsele ceramice, etc.

Din acest punct de vedere realisarea 
liniilor Egipt şi Archipelag este de cea mai 
mare utilitate economică pentru ţeară şi astfel 
se simte nevoe de construirea încă a unui 
vas analog cu acela actualmente în construc
ţie .Regele Carol“ şi de procurarea a trei 
vase de mărfuri de o capacitate de încărcare 
de 800 la 1000 tone fiecare.

*

După răscoala din Italia. Din
Bem  se anunţă, că Duminecă noaptea un 
batalion de soldaţi a desarmat în Saido 150 
de lucrători şi ’i-au exeortat Ia Chiasso să-’i 
predee autorităţilor italiene.

Deputatul socialist Pascetti nu a părăsit 
Sâmbătă parlamentul, ba chiar şi peste noapte 
a rămas acolo, ca să tncunjure arestarea, care 
era luată în programa arestărilor.

*
Carta poştală deschisă. Ga învă

ţătură poate servi creditorilor sentenţs, ce s’a 
adus zilele acestea în Budapesta, enunţând, 
că este pungăşie a provoca pe cineva la olă- 
tirea datoriei sale, pe o cartă poştală deschisă 
şi cu cuvinte nealese. Tribunalul a pedepsit 
pe un atare creditor nepoliticos Ia o lună de 
zile temniţă şi pe contabilul acestuia la opt 
zile temniţă, pentru că au provocat prin o 
cartă poştală deschisă tn termini foarte ener
gici pe un creditor al seu.*

Maghlarlsare ou droaia. După ordi
nul dat pentru maghiari sarea numelui, ziarele 
maghiare scriu cu multă satisfacţie despre 
resuUa'ele obţinute. Cu deosebire funcţionarii 
dela tren sâut zeloşi iu a-’şi schimonosi nu
mele familiar. Acum de epu peste 200 de 
rugări au incurs Ia ministerul de, j.ciSîup pen
tru a se da concesiune de schimbare. x>\  

*
InaolvOnţia Bulgariei. In toate 

statele Europei sânt puţini banii şi e scumpă 
pânea. Se vede însă, că Bulgaria a ajuns 
mai trist dintre toate statele. După-cum se 
anunţă din Sofia, în 1/13 Maiu, nici funcţio
narii publici, nici oficerii nu ’şi-au căpătat 
plata.

In zilele trecute vre-o două sute de 
femei din Sofia s’au adunat înaintea primă
riei şi cu vehemente demonstraţii au cerut 
pâne.

Primarul a declarat, că răsboiul ispano- 
american este causa scumpetei, dar’ de causa 
pentru care funcţionarii nu ’şi-au primit plata 
în prima, a tăcut ca peştele.

*
Concert militar. Joi, tn 19 Maiu 

st. nou va concerta musica militară în restau- 
raţiunea Stadtpark. Mâncări gustuoase şi 
beuturi proaspete Be recomandă.

Avis. Este aproape de prisos a atrage 
atenţiunea asupra articlului universal „Kalo- 
dönt*-, parfüméria Meitzer îşi ia libertatea 
numai a face atenţi pe onor. cetitori, că acest 
article, dimpreună cu celelalte fabricate ale 
firmei F. A. Ssrg fiiu în Liesing (lângă Viena) 
!e are în deposit în calitate totdeauna proas
pătă garantată. A se vedé Inseratul de azi.

Ş tir i m érunte. Un mare cutremur 
de pământ s’a simţit Vineri dimineaţa J n  
jurul Aetnei (Sicilia). în Santa-Masia s’an dă- 
rîmat mai multe case în urma sguduirei pu
ternice.

— Sfântul Sinod al României a fost con
vocat pe zina de 1/13 Maiu a. c. în sesiune 
ordm ră de primăvară.

— In Viena a fost arestată o bandă in
ternaţională de falsificatori de sterlingi.

'fR & sM uL & pano-am erican -
După îirringerea Americanilor sor- 

ţile răsboiuM  au favorisat mai mult Spa
niolilor, deteât duşmanilor lor, deşi o 
luptă de mare ponderositate până acum
nu s’a datj.

Despţre starea presentă de pe câm
pul sau artele, în cari se poartă răsboiul, 
sânt urmăjtoarele ştiri mai noue:

Posta Redacţinnei.
Elmar. Nimel Cât poţi mai iutei — Aprecie

rile din lipsă, de spaţiu a trebuit să le omitem. Ră
fuieli nu putem face acum.

Mai nou.
na-

Prigonirile începi
De abia a trecut ziua sârbărei 

ţionale şi prigonirile încep.
Publicăm la alt loc raport despre 

cum s’a petrecut 3/15 Maiu în comuna 
D oşta t, comitatul Albei-inferioare, şi eată 
că tirănia ’şi-a şi început prigonirile sale 
nedrepte.

Eată telegrama ce ne soseşte:

Cunţa, 17 Maiu n.

Preotul A l bon din Doştat a 
fost exeortat aseară de cătră trei 
gendarmi la Alba-Iulia.

Agitaţie prin rugăciunii
— Telegrama corespondentului nostru. —

Alba-Iulia, 17 Maiu.

Preotul gr.-cat. din Doştat, 
A 1 b o n, arestat aseară a fost tre
cut azi între gendarmi, prin tîrg, 
spre scandalisarea poporului şi 
între batjocurile canaliei de stradă, 
şi dus la tribunal, acnsat pentru 
agitaţiune comisă prin rugăciuni 
în biserică.

Cabinetul negru
In zilele acestea a funcţionat mai 

mult ca ori-când. O telegramă trimisă 
nouă din Oradea-mare a fost suprimată. 
Raportul telegrafic despre meetingul din 
Bucureşti asemenea nu ne-a sosit, decât 
azi d. a. —  în plic.

O telegramă adresată dlui D r . R a ţiu  
de cătră studenţii români din Berlin ase
menea n ’a sosit la adresa sa. —  Cele 
multe nu le ştim încă.

Londra, 16 Maiu.
Azi qiste constatat, că la Havanna vapoa

rele americane au suferit înfrângere. Învin
gerea Spaniolilor nu e de mare ponderosi
tate, dar’ prin ea s’a zădărnicit debarcarea 
Americanilor în Cuba.

Londra, 16 Maiu.
Din K ey-West se anunţă, că vaporul 

„Gussien" a sosit acolo, după-ce n’a sucees 
încercarea de a da muniţii răsculaţilor din 
Cnba.

Washington, 16 Maiu.
In insulele Filippine dăinueşte starea de 

până acum. Dewey raportează, că blocarea 
Maziliei continuă a se snsţinâ cu stricteţa. 
El credea că gavernorul spaniol va fi silit In 
curând a s5 predă.- N

M adrid , IS- Main.
E constatat, că flota americană a bom

bardat oraşul San-Juan de Puerto - Ricco, în 
portul căruia se afla o naie franceză, fără  
prealabilă anunţare. Guvernul spaniol va adresa 
în chestia aceasta o notă puterilor.

Madrid, 16 Maiu.
Re3olvarea crisei ministeriale s’a amtnat, 

până-ce Sagasta va face raport reginei-regente. 
Circulă ştirea, că din cabinet vor rep&şl mi
nistrul de marină şi cel al lucrărilor pu
blice.

tribuna literară.
In fo rm a ţiu n i-

.C onvorbiri lite ra re“, nr. 4, a apărut 
cu următorul cuprins: Theohari Antonescu: 
Din lumea Ghaldeană. — C. Litzica: Câteva 
manuscrise greceşti la noi. — N. Volenti: 
Pastel de mare (poesie). — Nicolae Basi- 
lescu: Cătră ideal, de Nicolae Filipescu. — 
N. Volenti: In toamna vieţei (poesie). — 
Duiliu Z&mfirescu: In résboiu (roman). — 
Titu Maiorescu: Scrisori din anii 1848—1858. 
— N. Volenti: Mângâiere (poesie). — Re
vista publicaţiilor. — M.: Reflecţii biblio
grafice. — Posta redacţiei.

.F oaia  pedagogică“, nr. 9, are ur
mătorul cuprins: Istoria profană tn şcoa'ele 
poporale, de Dr. loan Stroia. — Modele de 
lacţiuni: Vameşul şi Fariseul de învâţătorul 
Procopiu Şimiaret. — Din literatura şcolară. 
— Informaţiuni. — Felurimi. — Cores
pondenţă.

B ib l io g r a f i e ;

VOCI Sin PRESA
despre

CASTELUL DIN CARFAŢI.
P a t r i a .

.Volumul acesta, care se extinde pe 255 
pagini octav mare tipărit pe hârtie fină şi 
cu litere elegante cuprinzând nu mai puţin 
decât 25 ilustraţiuni interesante, nuntă de a 
face parte din biblioteca fiecărui Roman. 
Dl Dr. Dăianu în prefaţa sa caracterisează 
foarte nimerit presentul roman cu următoarele 
cuvinte; .calităţile, cum se pot observa şi în 
„Castelul din Carpaţi* sânt invenţiunea pen
tru a varia şi dramatisa subiectele, obssrva- 
ţiunea morală, fondul instructiv ştienţific, care 
ştie întruni plăcutul cu folositorul, şi spiritul 
logic, care potriveşte personagiile la situaţiu- 
nile lor şi ie menţine caracterul lor propriu 
în tot decursul pove&tirei. Firul acestor po
vestiri ţese ciudăţenii de cele mai minunate 
creaţiuni ale celei mai vii fantasii, pe care le 
urmăreşti cu încordare deosebită şi cu o cu- 
riosiiate de neînvins. Ele însă nu părăsesc 
fondul realităţei sau cel puţin al probabilităţii 
şi la sfîrşit, ori mai curând, găseşti minunilor 
o desîegare firească prin vre-o regulă de fisică, 
chemiă ori matematică".

Gazeta Transilvaniei.
„Romanul pe care-’l anunţăm aci, este 

unul dintre cele mai interesante şi de valoare 
totodată. ...pentru noi mai ales este cu 
a tâ t mai in teresant, fiindcă se petrece 
în A rdeal, în tre  Români, şi pe lângă 
părţile  lu i instructive, mai este şi moral. 
Opul e tipărit frumosu.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ş i  cultura 
poporului român" 

de

Dr. Cornelia Diaconovicfi,
prim-secretarul „Asociaţiunii“.

Fascicolul VH. (pag. 568—664), care 
cuprinde articolele Brandywine Creek—Călă
raşi este fără îndoială cel mai interesant din
tre toate câte au apărut pân’acum din acea
stă mare şi valoroasă publicaţiune. In acest 
fascicol se termină litera B  şi se cuprind şi 
vre-o 400 articole cu iniţiala O. Mai multe 
sujete de interes special românesc sânt trac
tate pe larg şi cu îngrijire deosebită, s. e. 
în materie geografică: Braşov (A. Bârsean), 
cu 2 ilustraţiuni (Bis. sf. Nicolae şi gimn. 
rom.); Bucovina (Dr. Sbiera) un studiu de 
mare interes; Bucureşti, cel mai mare articol 
dintre cele apărute până acnm, lucrat de mai 
mulţi autori şi înzestrat cu planul oraşului şi 
8 ilustr. foarte frumoase (Cal. Victorieil Bu
levardul, Biserici etc.). Budapesta; Bu.garia 
(Buzoian); Buzéu cu 5 tablouri (Epislcopia, 
Măn. Banul, Liceul, Şc. primară, Spitalul); 
Căciulata (Dr. Vuia); Calafat; Călăraşi etc. 
Dintre articolele biografice amintim: Brătianu, 
Bredicean, Brialmont, Budai, Budiştean, Bum
bac, Burada, Bursan, Butean, Buzescu, Caian, 
etc.; apoi în materie de istorie: Bresle (Floru), 
^rodnici (Onciul), Bufani (Traila); Bunievaţi 
(Trif şi în fine din alte ramuri: Budget 
(i&bin), Bunuri (Filitti), Byron (Străjan), 
B ro aş te  cu 2 ilustraţiuni şi Bryozoari cu 1 
ilustr. (Dr. Lő9d), Bumbac, Cacao, Cafea, toate 
ilustrate, etc.

„Encicl. Rom." apare in 30 fasc. de 
câte 100 pagini cu numéröss? ilustraţiuni şi 
harte şi se prenuméra la editorul W. K ra ft  
în Sibitu, ori prin librării (pentru România 
deposit general la Storcit & Müller, Bucureşti) 
cu preţul de 1 fi. — (rfisp. 2 lei 50 b.), cîsre 
este a se achita anticipativ pentru cel puţin' 
10 fasc.

fl. 1.30

—.28

La librăria „Tipografia*, societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, 86 află următoarele cărţi: 
„M em orial", Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a .....................

„D oina8, conf. ţinută la ateneul din 
Börlad, de Mândrescu . . . .

„C ritic e “ 1867—1892, de Maio
rescu. Voi. I. şi H. â 2 fl. — cr. 

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u lu i “, de Că-
ta n a .......................................... .

„ L i t e r a t u r a  popor, română",
de G a s te r ....................................

„ I n t r o d u c e r e  în  C ă r ţ i l e  Tes
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi nou“,
de Dr, Iuliu O lariu.....................

„Cerş i toru l" ,  dramă în 2 acte
de Livescu....................................
t u d i i  Cr i t ice" ,  de Ghera. Voi.
I. şi II. â 2 fl. 20 cr......................

„Hig iena  r o m â n ă “, de D r.Leo
Murăşianu.....................................

„ I zvoa de“, de Demetrescu . . 
„ T ra n d a f i r i  şi v i o r e l e “, de

P op-R eteganu l..........................
„Din Moldova“, schiţe de Ko

tzebue .....................................•
„ F lo a re a  d iu  F i r e a z e “, de Li

vescu ..........................................
„ I s to r i a  Români lo r  sub Mi- 

ha iu -V odă-V i teazu l“, de Ni-
colau B ă lcescu .........................

„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 fl. 50 cr. . . 

„Scr ie ri le  p ă r i n ţ i l o r  aposto-  
1 e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . 

„M er inde  de la  ş c o a l ă “ , de
Popa. . * ...............................

„Despre i n f l u e n ţ a  îm p reg iu -  
r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin .

„Memorii  d in  t impul  râsbo-  
i u l u i “, de Georgescu . . . .

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de 
NeniţeBcu . . . . . . . .
ediţie de g a l ă ..........................

„Poesii“, de Macedonski . . .
„Copii  de pe n a t u r ă “, de Ne- 

g ru z z i .........................................

4.—

- .3 0

2.50

2.50

—.50

4.—

1.—
4.—

—.60

1.—

—.50

2.—

3.—

—.70

—.60

—.50

—.88

1.—
2.—
2.—

i

1.5o

La Comanâele din afară să ea adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 or., ear’ pentru expediţie 
recomandată 30 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

S o s i  ţ i  i u  S ib i iu .
în 17 Maiu n. 1898.

Hotel „Impiratul Romanilor “ : Banner, inginer 
din Chezdi-Oşorheiu; Dr. Popp, advocat din Arad; 
Neubrunn, proprietar din Detta; Wachsmann din 
Codlea, Indig din Cluj, Stryer din Saaz, Király, Wag
ner, Fischhof, din Viena, comercianţi.

Hotel „Habermann“ : Mohan cu soţia, notar 
din Bendorf; Oltean, comerciant din Răşinari.

Bursa de martori din Budapesta dela 14 Main n. 1898

»S O C
Medic român în Karlsbad.

Rr
M ed. u n iv .

Uionlâo PrimeaUli NluUldu UUIIIodi
KARLSBAD,

[1031] 8-  „Weinbaus“, Sprudelgasse*

Siminţ* | i
Î s

Preţul per
100 ohilogr. f l

6 §,

Preţul por 
100 ohilo

tî«U dala pito

G râ u
Bănăţenesc vechia 
Grâu dels Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Baclca „ 
Grâu ung. de Nord „

76
75
75
76 
75 
75

1535 
15.80 
15 35

1545 
15 40 
1660

76
76
76
76
76
76

15.55
15.50
16.60

15.60
15.65
15.65

Sâmiuţgt, 
vcohl ori nou* Soiol

dualitate«* 
par Hcct.

Preţui per
100 ohilogr
d'Ga 1 pălii

Or»

Or*.
Cv.curua (porumb)

n
Meiu
Hrişcă _____

ce natwţ 
de vinars 
da bt.ro

bSalţ. 
dsfJtoaht

70—72 
60 -62 
6 2 -6 4  
64—66 
8 9 -4 1

10.70 10 80

Oriu

Cucnnu
n

Oria

Sept.-Üet. 
Mart.-Apr 
M*iu-îua. 
Inlie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct-

a
1619 
6 23

I n t n a  «intra 0*1*1

Săm. de trif.
n

Oleu de rap. 
Una. de porc

Slănină

Său"
Prase 
Liotar

II
Miere 

ii
Ceară

Lucarnă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
svăntată 
afumată

slavon, nen 
bănăţenesc 
brută
(albină străcnrată 
de Rosenan

6.76
7.—

7 .-  
7 60

7.70 
6 20 
615

8’-  
6 25 
6 21

—.--

S

« |
l 1

1521 
6 24

“■"“s’"’-
St-tiui

isis, »»>•

J 
J 

1 
1

6 5 .- 6 6 .-

62 — 6 3 -

"~s*“-

—
—■

harsra], plaţii dia Slbiia.
Din 17 Maia n. 1898.

Comp(e-monetă română 
Lire ii&ceşti • . . 
Imperiali (15 R° aur) 
Ruble roseşd-400 â . 
Galbeni . . . - .
Napoleon-d’ori . . ; 
100 Maree germane . 
Livre sterling . . ,

9.49 vând. 9.55

19.05 fl 19.15
127.— fl 128.25

6.61 fl 6.67
9.62 fl 9.67

58.30 fi 59.-
11.90 ■ 12.06

B u n a de Budapesta.
Din 14 Maiu n. 1898,

Renta de aur ung. 6°/....................................................
n n n n 4 ° / „ .......................... —.—
„ ung. val. cor. 4 ° / , ........................................ 100.25

împrumutul căilor ferate ung..................................121.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................   122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) .................................................. 102.—
Bonuri rurale ung. . ' .................................... 98.—

„ „ croate-slavone................................ 99.—
Obligaţiunile desp. r e g a l i i lo r .............................. 101.50
împrumut cu premiu ung....................................156. -
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă .......................... . 102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ................................... 102.25
„ de aur a u s t r ia c ă ........................................ 123.50

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băucei austro-ungare ..................... 965.—

„ „ de credit ung.............................—.—
„ „ de credit austr..........................—.—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ..............................................102.—

Argintul j.............................................................. 6.69
Galbeni Î m p ă r ă t e ş t i .........................................  5.66
Napoleon-d’ori ............................................... , 9.55
Mărd 100 imp. germane 58.90
London 10 Livres sterlingi..............................   120.9J

Bursa de Viena.
v Din 14 Maiu n. 1898.

Renta de aur 6°/,
„  » n n 4• / , ..............................................122.20
Renta ung. ,v. c. ........................................................100.—
Împrumutul căilor ferate ung................................. 122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emiBiune)........................................................101.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(H-a e m is iu n e ) .................................................. 121.60
Bonuri rurale ung............................  98.—

„ „ c ro a te -s lav o n e .......................... 199.—
împrumut cu premiu ung........................................ 166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin ! 160.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă .............. 102.45

„ „ argint a u s t r i a c ă .....................................101.80
„ „ aur a u s tr ia c ă ..........................................128.30

Losuri austriaco din 1860 ............................ 160.25
Acţiunile bincei a u s tro - u u g a re .....................  955.—

„ „ de credit ung. ■ . . , . —
B a de credit austr..........................—.—

A r g i n t u l ................................................... ..... . 6.69
Galbeni împărăteşti . . ...............................  6.66
Napoleon-d’o r i .................................................... 9.66
Mărd 100 imp. germ ane.......................................... 68.95
London 10 Livres s te rlin g i................................... 120.90

Borsa da Bnoartştt.
Din 2 Maiu v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 6°/a ...........................................100
Renta română amort. 5 % ....................................  97
Renta (Schuldverschreib)....................................  09
Oblig, de stat C. F. R. ........................................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / # .................................100
împrumutul municipal 5 % ..............................   97
Scrisuri func. rurale 5® /o .........................   —
T, » a n 7 ' / « .....................................  —
Idem urbane ...........................................................  —

» » 6 V .........................................102
a a 5°/o . . -  ................................ 87

Banca Naţională (100 lei vărs. Intr.) . . . .  1468
Soc. Dada-Rom. (250 lei v ă r s . ) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)................................ 467
Soc. rom. de reasig.................................................. 118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ............................106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r ............................... . 280
A g i o ........................................................................  —

S c h i m b :
Londra 3 l u n i .............................................   —

„ cek —
Berlin 8 luni • • • • • • • • . , , •  —

a C 8 k .............................................................. —
V ie n a ............................... ..... . , . î . , . —

A g i o .............................................. ! ! . ! . —

Pentru redacţie şi editurâ responsabil: A n d r e iu  B a l t e ş .  
Proprietar: Pentru „Tipografia", societate pe 

aeţfaBi: V, H. Drosontndi
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Motoruri de Benzin
ale fabricei de motoare de gaz 

a lui Rhein în Mannheim.
Circa 1000 de motorún în lucrare.

Planuri şi socoteli de preţuri sé 
efectuesc gratis.

Representanţă la
) Carol F .  Jicfieli,

Ä i b i i l l .  [1157] 1—
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Export de stofe numai pentru privaţi.
O bucată de B. 10 metri, 
din care ese un rînd 
întreg de haine băr

băteşti costă numai

3.10 stofă de lână bună 
4.80 stofă de lână bună 
7.50 stofă de lână fină 
8.70 stofă de lână fină 

fi. 10.50 stofă de lână cea mai 
fi. 12.40 stofă de lână engleză 

13.95 stofă din kamgam

fină

f i .

lână
curată de 

oaie.

O bucată pentru un rînd de haine negre de salon 10 fl.
Stofe pentru pardesiu dela 3.25 metru tn sus; loden în răpitoare colori, 1 bucată 
6—9.95 fl.; Peruvienne şi Doskings, stofe de talar pentru oficiali de stat, tren, 
judecători. Kamgarn foarte fin şi Cheviots, precum şi stofe de uniformă pentru finanţi 
şi gendarmi, etc. etc., spedează cu preţurile de fabrică.

Depositul de fabrică de stofe, prea cunoscută ca reală şi solidă '

Kiesel-Amhof în Brünn.
Mustre gratis şi franco. Spedarea conform mustrelor e garantată.

în atenţiune! P. T. publicul se face atent cp 'deosebire, că la comandarea directă a 
stofelor e cu mult mai ieftină, decât cumpevându-le dela comercianţi. Firma Kiesei- 
Amhof în Brünn trimite toate stofele pentru preţuri cu adevărat de fabrică, fără

socoteală de rabat. [533] 23—24

D o riţi  se ce tiţi

un interesant
Roman?

Castelul din Caspaţi*
V i-s e  r e c o m a n d ă

I«

— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —
de

J u les  Verne.
HP* Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

Victor Onişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-j-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

ŞG* 2 3  ilustraţi un i
adm irabile , ex ecu ta te  d u p ă  olişeuri din Paris. 

Preţul:
Ediţiunea populară: 80 cr. - f  5 cr. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 or. +  10 or. porto.
Ediţiunea de lux oompactat: 2 fl. +  10 or. porto.

Cel mai potrivit cadou e un „Castel44.
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
S ib iiu , s tra d a  P oplăcii n r. 13.

( L a Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sö află de vânzare

u r m ă to a r e le  p u b l ic a ţ iu n i

)

>

ale Societăţii

Jnocenţiu Micu Clain“
a teologilor din Blaj

(

1. „B pistole cătră u n  preo t tin ér“ de A lo i s iu  M elche r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „P regătire  la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
Bpre a predica, de A l fons  M. L ig u o r i ,  1 volum de 440 pag.

3. „D u h  m u 8cälesc“, naraţiune de B o l a n d e n  (45 pag.) . .
— Se recom andă m ai a le i p reo ţilo r. —

Anunţ!
Subscrisa voesc din n<jână liberă a 

vinde casa, cu toate edificiile apar- 
ţin6toare de dînsa, grtţdină etc., 
toate zidite după sistem modern. Casa 
se află în strada principală si chiar în 
triunghiul stradei (colţul sátradéi) din 
comuna pur românească Teregova (3000 
locuitori etc). [ii54] 2—3

Avis! neguţătorilor români.

Calina Radn, t
econoamă văduvă, Teregova (Caraş-Severin).

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma,
X

y*-*. r'

Conferenţa__  - ' ""
d o m n u lu i

-  Köbért© Fava.

P r e ţu l  n u m a i 20 c r.

h i

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

CARTEA
DÜREREI

care foarte potrivit s’ar puté numi

CARTEA
MÂNGĂIEREI

nu se mai află de vénzare decât în 
num ér restring  de exem plare

WC* elegant oompactate! -3W
Un exem plar co stă  I fl. 5 0  -f 5 cr. porto.

Se poate folosi şi ca carte de rugăciuni.

Această carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

I

I- I I

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A  e ş it  d e  s u b  t ip a r :

ijirile do eredi
împreunate cu

însoţiri de consum, de vânzare, de viieri, de lăp- 
tării etc. ţi instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practice
pentru

Înfiinţarea şi conducerea de astfel de Însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a:

T r a d u c e r e  a u t o r i s a t ă  d e

Dr. Aurel Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“

E D IT U R A
.fteooluoll r e a .  de a g r ic u ltu r i  din com itatul Slbliulul“ .

( 2 8 0  p a g in i  m a r i ) .

Cartea costă 80  cr. (cu porto postai 90  cr. 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpéra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i h i i n .

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodie.

Veacul al XVI-lea.
Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţiei „de“

O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 75 er.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“, 
societate pe acţiuni în Sibiiu.

r iXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXI«»«
F. A. Sarg fiiu şi C-nie, Yiena. *

Mijlocul de curăţit dinţii de renume universal ©

w  „ K A L O D O N T “ a
şi săpun de glycerin, recunoscut de cel mai bun,

e totdeauna proaspăt, fiind procurat direct

Parfüméria Meitzer, str. Cisnádiei (edificiul comandei de corp).
D aniel M eitzer jun., 5 J

î

[839] 14-

s tr a d a  G u şte riţe i n r . 2 3 ,  fa b r ic ă  d e  s ă p u n  şi lum in i.

* •ÍXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX3K»«»*

Publicatiune.
Prin aceasta se deschide

a XX. loterie filantropica die stat,
a l cărei câştig  c u ra t la unsă hotărîrei prea în&lte a Maiestăţei Sale ces. şi reg. apostolice se va 
Întrebuinţa spre urr&atoarele scopuri de binefacere şi filantropice: 1. Pentru fondul ce se va crea 
în favorul văduvelor şi orfanilor săraci rămaşi după oficialii de stat. 2. Pentru spitalul de copii 

.jJb&dSîâSfts^Tn Czirkvenicza. 3. Orfanotrofiul „Gizela“ In Zolyom-Lipcse. 4. Societatea „Jósziv“. 5. Spi
talul comun în Erdő-vidék. 6. Asilul de copii Clotilda în Budapesta. 7. Reuniunea filantropică a 

femeilor în Cluj. 8. Societatea Vinerei-mari. 9. Societatea crucei albe din com. Bichiş.
Câştigurile în numér de 7691 fac conform planului de joc 365.000 coroane şi anume:

1 câştig principal............................  150.000 cor.
1 * .    50.000 „
1 . „ .........................  20.000 „
1 » .  10.000 „
2 c â ş tig u r i ....................................  5.000 „
5 ................................................  2.000 „

10 c â ş tig u r i ...............................ă 1000 cor.
20 ,  ...............................„ 500 „
50 »    100 „

100 „    50 ,
1000 „ .....................■ „ 20 „
6500 „  10 „

T ragerile  se fac irevocabil în  30 Iunie 1898. — F iecare los costă 2 fl. v. a.
Losuri se pot căpăta la direcţiunea loteriei în Budapesta, la toate oficiile de mine de sare 

şi dare, la cele mai multe oficii poştale, la organele Încredinţate cu vinderea losurilor cari se află în 
toate oraşele şi locurile mai însemnate.

B u d a p e s t a ,  în Aprilie 1898.

D irecţiunea loteriei reg . ung.[1028] 3—6

•OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCOOOOOOO«
§ Pomada de pér Magda

de specia K essler ,

y

o
[964] I I —15 O

ofabricate pe base dermatologice-trapeutice, în urma composiţiei sale cel mai bun mijloc Q

în contra mătreaţei şi a căderei pârului. o
Pomada-Magda, după folosire de mai mulţi ani, e cu totul ne- O

O  stricăcioasâ, ajută creşterea perului .şi ca excelent mijloc în contra 
Q  ziselor boale de pér şi la copii e foarte de recomandat.
O  Magezin principal de expediţie la K e s s l e r  R e z s ő ,
Q  farmacist, Gyertyámos (comitatul Torontál).
M  W  Preţnl 8 coroane.
S T  Deposits în următoarele apotece: în Budapesta Török József, király-uteza 
V i  12. Dr. Eger, apót. la „Vultur“. Dr. Budai Emil, Városház-tér 7. K aditz 
Q  B obért, József-körut 64. Pojon: Czollner Vilmos, Lörinckapu-ut. Mişcolţ: Baruch Gyula. Székes- 5  
JS ţ Fehérvár: Say Rudolf. Seghedin: B arcsay K ároly. Dobriţin: M ihalovits Jenő. Arad: Földes J ?  

Kelemen. Timişoara: Theodor A lbert. V erşe:: K üchler Béla. Caransebeş: Müller F . Jakab . O  
Sibiiu: M olnár I. C., P arfüm éria  Meitzer. Braşov: Jekelius Nándor. Kelemen Ferenc, V ictor —

Roth. Reghin: W erm esch.erEm il. Sighişoara: A. W. Lingner.

©OOOOOOOOOOOOOOűOOOOOOOOOOOOOOQOg
g -

Hârtie
p e n tru

scrierea fie model la examen (P.ropise)
se află de vânzare la „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

1 0 0  b u că ţi 6 5  er.

*4é - o»
„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

N ovitate!

Cadou

ocasional!

L im ba
F l o r il o r .

— D e  a m o r  f i  a m ic i ţ i e .  —
* Simbolica naturală a celor mai favorite 

flori, compusă după explicările orientalilor
de

Un amoresat.

Acest volum, în format drăgălaş (32») imprimat pe 
hârtie velină, în două colori, negru şi albastru, 

elegant compactat în lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

K

k
î n  legătură de p â n ză  colorată, tabla titlu lu i im p r im a tă  cu aur. 

P reţu l uuut exem plar 50  er. =  1.50 lel.

Pentru „Tipografia*, societate pe acţiuni: V . H . D re ssn a n d t.

■ #t j

Pentru tipar responsabil: Io s if  M arsch a ll,


